

构建新发展格局 实现互利共赢

习近平在亚太经合组织工商领导人对话会上发表主旨演讲

新华社北京11月19日电 国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲,强调世界是不可分割的命运共同体,要全面深化抗疫国际合作,推动世界经济复苏。中国积极构建新发展格局,坚持对外开放,同世界各国实现互利共赢,共创亚太和世界更加美好的未来。

习近平指出,新冠肺炎疫情再次说明,人类命运休戚与共,各国利益紧密相连,世界是不可分割的命运共同体。各国要守望相助、同舟共济,弘扬伙伴精神,密切政策沟通和协调,全面深化抗疫国际合作,坚持建设开放型世界经济,争取尽早战胜疫情,努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

习近平强调,中国经济发展稳中向好、长期向好的基本面没有变。我们将科学把握新发展阶段,坚定贯彻新发展理念,积极构建新发展格局。

第一,我们将扭住扩大内需战略基点,畅通国民经济循环。继续深化供给侧结构性改革,形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

第二,我们将大力推动科技创新,打造经济发展新动能。推进创新驱动发展战略,不断提升产业链水平。

第三,我们将持续深化改革,充分激发市场活力。拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍,推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平强调,中国早已同世界经济和国际体系深度融合。我们构建新发展格局,绝不是封闭的国内单循环,而是

开放的、相互促进的国内国际双循环。

——在新发展格局下,中国市场潜力将充分激发,为世界各国创造更多需求。我们将进一步降低关税和制度性成本,培育一批进口贸易促进创新示范区,扩大对各国高质量产品和服务进口。

——在新发展格局下,中国开放的大门将进一步敞开,同世界各国共享发展机遇。中国将继续推动贸易和投资自由化便利化,完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,依法保护外资企业合法权益,有序扩大服务业对外开放,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。赋予自由贸易试验区更大改革自主权。继续坚定支持多边贸易体制,更加积极地参与全球经济治理体系改革。

——在新发展格局下,中国的对外合作将不断深化,同世界各国实现互利

共赢。我们将更加积极地参与国际分工,更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。凡是愿同中国合作的国家、地区、企业,我们都会积极开展合作。我们将继续坚持多边主义和共商共建共享原则,推动高质量共建“一带一路”,加强绿色发展合作。

习近平指出,亚太是我们的共同家园。去年,我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识,持续推进区域经济一体化,把愿景一步步转变为现实,为亚太人民造福。

习近平最后强调,疫情终将过去,胜利必将到来。让我们携起手来,风雨同舟、守望相助,坚持开放合作,畅通内外循环,共创共享亚太和世界更加美好的未来!



11月19日,一名长春市民在东民主大街上看树枝上的冰挂。

11月18日至19日,吉林长春遭遇罕见强雨雪大风冰冻天气,气象部门连续发布暴雪、大风、道路冰雪等预警信号。19日上午,吉林省将重大气象灾害(雪灾、冻害、大风)Ⅳ级应急响应升级至Ⅲ级。

新华社记者 颜麟蕴 摄

为推行新冠限制令

德国修改《传染病防治法》

德国联邦议院18日通过《传染病防治法》修正案,为政府进一步实施新冠防疫措施提供了法律依据。

《传染病防治法》修正案最重要的内容,是将德国政府能够实施的具体防疫限制措施写入法律条款。以前的法律只笼统地说,政府可在疫情发生时采取必要的保护措施。此举将政府颁布的防疫政令提升到了法律高度。

这项修正案是由联合执政的联盟党和社会民主党提交的。修改后的法律明确列出了疫情期间针对文化娱乐产业的限制措施。根据该修正案,政府的防疫措施最多只能持续4周,期满后可延长。

《传染病防治法》修正案在联邦议院获得通过后,迅速在联邦参议院获得通过。德国总统施泰因迈尔随后签署命令,修改后的《传染病防治法》于19日正式生效。

目前,德国正在经历第二波新冠疫情。德国联邦政府日前下令,从11月2日起,全国进入半封锁状态,餐馆、酒店和文娱设施关闭,人们的社交活动受限。但是,由于缺乏法律依据,住宿禁令、宵禁令等多项限制措施难以完全落实,甚至多次被州级法院推翻。

(据新华社)

日“夫妻同姓”制度引讨论

调查显示七成日本人赞成废除

据日本《东方新报》18日报道,近年来,越来越多的日本民众要求就“夫妻同姓”制度进行调整。日前,日本早稻田大学和一个市民团体进行的调查发现,逾7成受访者希望废除这一制度。

报道称,目前,日本法律规定,同一户籍的夫妻须使用相同姓氏,且“冠夫姓”的情况最为普遍。

近年来,要求废除这一限制的呼声越来越高,日本早稻田大学和一个市民团体日前公布的调查显示,71%的受访者表示,“不在意其他夫妻是同姓还是异姓”,认为应该废除这一限制。

据报道,在7000名20多至50多岁的受访者中,1%的人表示,曾因婚后不能异姓而放弃跟对方结婚,或选择事实婚姻。从地域来看,冲绳、青森、和歌山三地赞成废除“夫妻同姓”限制的比例最高,超过75%。

(据中新网)

我省严打货运“百吨王”

866家货运源头企业被处罚

新华社郑州11月19日电 (记者 李文哲)记者从河南省交通运输厅获悉,今年以来河南开展的“清剿百吨王”专项行动中,全省共查获违法超限超载车辆14441台次,其中“百吨王”车辆1587台次,目前有838台次落实“一超四罚”,对866家货运源头企业进行处罚,罚款1004.2万元,卸载货物45.37万吨,交警记扣分6.12万分。

“百吨王”是指车货总重达100吨以上的严重超限超载违法货运车辆,被称为道路交通的“第一杀手”,严重危害公共交通安全,造成大量公共财产损失。

河南省交通运输厅相关负责人表示,通过专项行动的开展,“百吨王”基本退出市场,超限超载现象大幅减少。全省因超限超载货车运行引发的交通

事故明显减少,群众生命财产安全得到有力保障,治超社会效应凸显。

据悉,一些超限超载车辆为逃避执法检查,绕行驶入农村公路。对此,河南省相关部门将坚持部门协作、区域联动、严管重罚的工作思路,加大对驶入农村公路违法超限超载运输车辆的治理力度,维护农村公路建设成果。